

## НАШИ ЮБИЛЯРЫ

### ПРИМЕР СЛУЖЕНИЯ НАУКЕ (АНАТОЛИЮ СЕРГЕЕВИЧУ ПРОТОПОПОВУ – 90!)

В РУДН состоялось празднование юбилея доктора исторических наук, заслуженного профессора РУДН, профессора кафедры теории и истории международных отношений факультета гуманитарных и социальных наук Анатолия Сергеевича Протопопова, которому в этом году исполнилось 90 лет.



Анатолий Сергеевич родился 22 июля 1922 г. в с. Боровое Казахской ССР, где в то время его родители были в командировке. Впоследствии он всю жизнь прожил в Москве. В 1940 г. сразу после окончания школы был призван в ряды Красной армии и войну встретил своим полку под Псковом. После окончания войны в июле 1945 г. он был демобилизован и сразу же в сентябре 1945 г. он стал студентом первого курса Московского государственного института международных отношений МИД СССР.

Карьерный путь А.С. Протопопова был насыщен вереницей знаковых моментов.

Через пять лет окончил МГИМО по специальности «историк-международник», а также референт-переводчик по Франции. В 1954 г. Анатолий Сергеевич защищает диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а в 1964 г. Анатолий Сергеевич защитил в МГИМО уже диссертацию на соискание ученой степени доктора исторических наук.

Годом позже под редакцией А.С. Протопопова вышел I том коллективной монографии «Советский Союз в Организации Объединенных Наций (1945–1953 гг.)».

В период преподавательской работы он активно занимается научно-исследовательской деятельностью. Об этом свидетельствует огромное количество его работ, в частности, «Советский Союз в Организации Объединенных Наций», «Советский Союз и Суэцкий кризис 1956 г. (июль–ноябрь)»,

«Внешняя политика Италии после Второй мировой войны», «СССР, Лига Наций и ООН» и другие.

В целом 1960-е гг. в жизни А.С. Протопопова были насыщены яркими событиями как в научной работе, так и трудовой практике. С конца 1960-х гг. деятельность Анатолия Сергеевича напрямую связана с РУДН.

В 1997 г. в Университете дружбы народов появилась новая специальность – международные отношения, и Анатолий Сергеевич принимал участие в создании новой кафедры – «Теории и истории международных отношений».

В период его работы на кафедре была выпущена книга «История международных отношений и внешней политики России 1648–2000 гг.», которую Министерство образования допустило в качестве учебника для студентов гуманитарных факультетов вузов. Также были подготовлены и выпущены первые номера «Вестника» из серии «Международные отношения». До этого под редакцией А.С. Протопопова были подготовлены и опубликованы вестники из серии «История». Пять лет назад из печати вышло второе исправленное и дополненное издание учебника «История международных отношений и внешней политики России. 1648–2005 гг.».

Талант этого преподавателя наиболее ярко раскрылся в тяжелой и кропотливой работе с аспирантами. Его филигранный ум и неординарность личности всегда воодушевляли учеников и были ярким примером истинного служения науке. В Анатолии Сергеевиче искусно сочетаются ипостаси преподавателя, человека и ученого. Как преподаватель он взрастил квалифицированных специалистов, как человек учил и учит быть преданным своему делу, как ученый внес большой вклад в развитие теории и истории международных отношений. Подтверждение тому – более 50 защитившихся специалистов, которые успешно работают как в России, так и за рубежом. Во время традиционных совместных встреч звучат слова искренней благодарности и любви в адрес любимого профессора Анатолия Сергеевича Протопопова.

Анатолий Сергеевич часто говорит: «Признаюсь, что преподавательская деятельность пришла мне по душе, и, как мне кажется, я приношу какую-то пользу Университету. За все годы работы в РУДН у меня не было каких-либо конфликтов, со многими преподавателями (не только кафедры, но и факультета) сложились хорошие отношения. Вообще надо сказать, что преподавание мне приносит и творческое, и моральное удовлетворение» (1).

На протяжении многих лет А.С. Протопопов входил в состав докторских советов по защите диссертаций. Будучи председателем докторского совета по всеобщей истории, два года он был председателем диссертационного совета Д 212.203.03, в состав которого он входит и сейчас.

На его счету – многочисленные монографии, учебники, брошюры и статьи по проблемам международных отношений и внешней политики советского союза и России. Одной из последних на сегодня работ является кол-

лективный труд А.С. Протопопова, В.М. Козьменко и М.А. Шпаковской под названием «История международных отношений и внешней политики (1648–2010)» с грифом Министерства образования.

Также Анатолий Сергеевич является кавалером ордена «Горчакова I степени».

На праздновании юбилея профессора присутствовали высокопоставленные гости, ветераны, коллеги по работе, ректор Университета дружбы народов В.М. Филиппов, который выступил с приветственным словом в адрес юбиляра и пожелал ему долгого творческого пути. На чествовании 90-летия гости отмечали его большие заслуги и неоценимый вклад в науку.

Его профессиональный и жизненный путь вызывает глубокое уважение у коллег и учеников. Он является примером для подражания и живым свидетельством Человека с большой буквы.

#### ПРИМЕЧАНИЕ

1. Жизнь во имя созидания. К 90-летию профессора А.С. Протопопова: сб. мат-лов. – М., 2012. – С. 17.

**С.А. Бокерия**

**MODEL OF SERVICE TO SCIENCE  
(90<sup>TH</sup> ANNIVERSARY OF ANATOLIY PROTOPOV)**